

# 早诊断早治疗,勿让慢性肾脏病向尿毒症发展

——对话市二院肾内科主任、副主任医师姚春雷

本报记者 李晓倩

## 专家档案

姓名:姚春雷

职务:泰州市第二人民医院肾内科主任、副主任医师

专长:熟练掌握尿路感染、急慢性肾小球肾炎、肾病综合征、急慢性肾衰竭、肾性高血压、肾性贫血、继发性甲状腺功能亢进、高血压肾病、糖尿病肾病、狼疮性肾炎等继发性肾病的预防、诊断和治疗。

成就:在泰州地区开展首例双膜血浆置换抢救危重症病人。

门诊时间:周一上午

慢性肾脏病(CKD)已经成为全球性公共健康问题,发病率高。如果早期确诊,经过积极治疗和各种危险因素的控制,部分病情可以得到控制,反之,则会很快进展到尿毒症阶段。日前,记者采访了泰州市第二人民医院肾内科主任、副主任医师姚春雷,请他介绍相关知识。

**记者:**慢性肾脏病有什么典型临床表现和特征?一般在什么阶段能被发现?

**姚春雷:**慢性肾脏病早期没有典型的临床表现,甚至可以没有任何症状,它往往是隐袭起病,因而又被称作“隐形杀手”。如果不做尿检或血肌酐检测,很难

在早期发现异常。多数患者在疾病的中晚期,出现明显的腰酸乏力、下肢水肿、贫血、恶心、食欲不振、重度高血压等症状时,才来就诊。

**记者:**什么样的患者最有可能发展成慢性肾脏病患者?

**姚春雷:**在我国最常见的是慢性肾小球肾炎的中青年患者,长期大量蛋白尿,没有得到很好的治疗和控制,或者是在确诊肾炎时,血清肌酐已经升高了;其次是患高血压、糖尿病、冠心病和动脉粥样硬化的中老年人,没有很好地控制血压、血糖、血脂、尿酸等各种危险因素,或经常服用对肾脏有损伤的药物时,都有可能会发展为慢性肾功能不全。

**记者:**对于慢性肾脏病的早期筛查,您有什么建议?

**姚春雷:**我们建议每个公民都应该每年体检,包括筛查尿常规。最好从小学或幼儿园阶段就开始筛查尿常规。现在很多儿童在学校都进行了贫血的筛查,但是从小学、中学甚至到大学都不进行尿常规的筛查,导致有些年轻人刚上大学,或刚毕业参加工作,或刚结婚成家,就发现得了尿毒症,给家庭和社会带来很大的精神负担和经济压力。

**记者:**早期诊断慢性肾脏病的重要性在哪里?

**姚春雷:**一旦早期确诊了肾脏病,经



李晓倩 摄

过积极治疗和各种危险因素的控制,部分病情可以完全恢复,得到逆转,部分病情得到控制,可以延缓肾脏病的发展速度。反之得了肾脏疾病不知道,会很快进展到尿毒症阶段。在许多中小城市或边远地区,来自透析室的统计,大概有30%~50%的患者发病时就已经是尿毒症了,根本不知道以前有肾脏病史。如果能早发现、早诊断、早治疗,就可能延缓肾脏病的进展,将进入尿毒症的时间推迟十年或二十年,这样可以减少透析治疗的费用,减轻社会和家庭的经济负担。

**记者:**对于不同阶段的慢性肾脏病患者,如何治疗?

**姚春雷:**主要是根据肾功能分期情况来决定治疗方案。对于CKD 3期的患

者,肾功能轻度减退,并发症不多,应该积极治疗原发病,控制尿蛋白水平,积极防治各种危险因素,如控制好血压、血糖、血脂、血尿酸水平等,适当低蛋白饮食。对于CKD 4期、5期非透析患者,应该积极防治各种并发症,如肾性贫血、电解质紊乱、酸碱失衡、矿物质与骨代谢紊乱、心血管并发症,严格低蛋白饮食,同时还要防止营养不良及各种感染的发生。根据患者有无水钠潴留、电解质紊乱及营养状况等各项指标,调整水、盐、热卡、蛋白质的摄入量,以及各种药物的种类和剂量。在各种应激状态下,注意防止慢性肾衰基础上发生急性加重的可能。对于CKD 5期患者,要掌握好择期肾脏替代治疗的时机,以及透析治疗的方案。



## 姜堰名医

# 吴宏斌

吴宏斌,姜堰中医院主任中医师、美容主诊医师,江苏省中西医结合学会医疗美容专业委员会委员,南京中医药大学特聘教授。

30余年的临床工作中,吴宏斌注重理论与实践相结合,不断总结提高,及时引进新技术新方法,在治疗各类病毒性皮肤病、皮炎、湿疹、白癜风、痤疮、脱发、结缔组织病(红斑狼疮、皮肌炎等)、疤痕疙瘩、银屑病等常见疑难皮肤病以及性传播疾病(如淋病、梅

毒、尖锐湿疣、生殖器疱疹)等方面积累了丰富的实践经验。他引进开展了数十项皮肤医疗美容项目,包括运用光电美容技术、生物美容技术,快速祛除皮肤各类色素性问题,如:雀斑、雀斑样痣、黄褐斑、太田痣、获得性太田痣样斑、毛细血管扩张、胎记、老年斑、咖啡斑、纹身;皮肤各种皱纹,如:抬头纹、鱼尾纹、川字纹、眼下纹、颈纹、妊娠纹、生长纹,及各种皮肤细小皱纹;毛孔粗大,手术外伤性疤痕,体表各部位多毛症以

及汗管瘤、睑黄瘤、各种色素疣、色素痣、腋臭等,效果显著。

吴宏斌在《中国中西医结合杂志》《新中医》《四川中医》《临床皮肤科杂志》《中国中医药信息杂志》《江西中医药杂志》《现代中西医结合杂志》等国家级、省级专业学术核心、科技统计源期刊发表医学论文20余篇,其中《中西医结合治疗扁平疣临床疗效观察》获得扬州市自然科学进步奖二等奖。

(区卫计委 供稿)

# 冬天起床要留意这5件事

## 2.便便别太用力

晨起时,血压本来就高,如果用力排便,腹压增大,血压会更快地升高,如果患者本身脑内小动脉硬化,一用力就可能发生脑内小动脉的破裂出血。

出现大便干燥、排便不畅时,千万别过度用力或屏气,或一边屏气一边过度用力,应多吃富含粗纤维的蔬菜,实在不行应去看医生,使用治疗便秘的药物。

## 3.起床先喝水

早上起床喝温水的好处应该是众所周知的。清晨的血液比较黏稠,容易形成血栓。起床后,应尽早喝一大杯温开水,这样能较快稀释黏稠的血液。水10分钟就可通过胃和肠道吸收,进入血液循环,减少中风和心肌梗死的发生。

## 4.早晨忌太油太咸

油条、煎鸡蛋等都是高脂高热量食物,不少高血压患者合并有高血脂症,吃得太油太咸会使动脉粥样硬化恶化。早

餐可以喝杯牛奶或一碗粥,或者吃个煮鸡蛋,再加份果蔬。

## 5.不要盲目早起晨练

秋冬季室内外温差在逐渐加大。有些

人四五点钟就外出晨练,此时人容易受寒冷的刺激,让早晨本已较高的血压上升更快,从而增加了脑血管意外的可能性。

建议大家把锻炼时间安排在下午4点左右。健身操、太极拳、快走等都是不错的锻炼方式。切记,盲目过度锻炼也可能诱发心脑血管疾病。

(39 健康网)

